



Колледж управления и производства

Тема ВКР: Судебная защита прав и свобод гражданина в РФ.

Специальность: 40.02.01 «Право и организация социального обеспечения»

Выполнил: Прасолов Даниил Дмитриевич

Руководитель: Фаттахова Виктория Владимировна



Цели и задачи ВКР

1. Выделить основные понятия прав и свобод граждан и механизмов их защиты в правовых структурах гражданского общества;
2. Исследовать состояния судебной защиты прав человека в Российской Федерации и основные проблемы ее правового регулирования;
3. Провести сравнительный анализ российского процессуального законодательства на предмет соответствия требованиям нормы Конституции РФ и международного права;
4. Изучить основные проблемы защиты прав граждан в российском судопроизводстве и предложить пути их решения.

Права и свободы человека и гражданина

Права человека - это понятие, которое характеризует правовой статус человека по отношению к государству, его возможности и права в экономической, социальной, политической и культурной областях. Права человека - это неотъемлемые свободы и индивидуальные права, которые человек приобретает на основании его или ее рождения, что является основной концепцией естественного права и, в целом, любого права. В целом права человека включают гражданские права сообществ (национальные меньшинства, малые народы, дети, женщины и др.) Обсуждается идея универсальных прав человечества.





Роль прав и свобод человека в структуре правового государства и гражданского общества

Правовое государство - это государство, которое служит потребностям гражданского общества и правовой экономики и призвано гарантировать свободу и благополучие. Оно находится под контролем гражданского общества и основан на эквивалентности обмениваемых товаров, в реальном соотношении общественного спроса и предложения. Оно отвечает за верховенство закона, гарантирующее человеку свободу и безопасность, поскольку его духовной основой является признание прав человека. Современное правовое государство - это демократическое государство, в котором гарантируются права и свободы, участие народа в осуществлении власти (напрямую или через представителей).

Признаки (принципы) правового государства

- Верховенство права во всех сферах жизни общества
- Эффективная система контроля и надзора за соблюдением закона
- Реальное разделение властей
- Полная гарантированность и незыблемость прав и свобод человека
- Взаимная ответственность государства и личности
- Единство права и закона
- Политический и идеологический плюрализм

Конституционно-правовые гарантии и механизмы защиты прав и свобод гражданина в России

Гарантии прав и свобод человека и гражданина — условия, средства, меры, направленные на обеспечение их осуществления, на их охрану и защиту. Принцип гарантированности является одним из принципов правового статуса человека и гражданина.

Гарантии закреплены во множестве НПА РФ, но самым главным и основополагающим гарантом является Конституция РФ и Президент РФ.

Наибольшее распространение в нашей стране, как механизм, получил институт судебной защиты. Деятельность судов – это отправление правосудия, в целях восстановления нарушенных прав.

Самый значимый, и, пожалуй, один из наиболее эффективных и мощных механизмов – это международная защита. Но его применение возможно лишь тогда, когда внутренние правовые средства защиты были исчерпаны в своем государстве субъектами, чьи права нарушены.

Однако, к сожалению, год от года мы наблюдаем, что в данный момент Россия лидирует по количеству обращений в ЕСПЧ. Это свидетельствует на наш взгляд, лишь о том, что внутригосударственные механизмы защиты прав не столь эффективны.





Доступ к правосудию

Доступ к правосудию - средство гарантирования конституционного права на судебную защиту, обеспечения реальности ее получения, опосредованное наличием законодательно установленных процедур.

Особенностью права правового государства является то, что лица имеют возможность обращаться в суд по вопросам, связанным с нарушением их прав и свобод. Главный предмет правового регулирования - это гражданин.

Также представляется необходимым обеспечить право граждан (потерпевших) выбирать административный орган: компетентный административный орган или суд, имеющий необходимые документы (соглашения) для подтверждения административных правонарушений.

- Обращение в суд за защитой прав и нарушенных свобод;
- Обращение к незаконным действиям в досудебном порядке (внутренние дела и правоохранительные органы);
- Обзор нормативных актов, принятых надзорной службой;
- Повторное возбуждение уголовного дела по новым или недавно открывшимся обстоятельствам.
- Обращение в суд за защитой нарушенных



Обеспечение эффективности судебного процесса

Цель и меры судебной реформы заключаются в повышении эффективности судов. Суть состоит в том, что независимый и справедливый суд выносит своевременные, законные, разумные и справедливые решения на основе прямых, полных и исчерпывающих решений. В спорных процедурах - изучение доказательств в равных судебных процессах сторон, чтобы защитить их права, свободы и законные интересы, которые были нарушены или оспорены.



Основные проблемы судебной системы

Даже учитывая, что все законы расписаны и утверждены, проблем не избежать.

Эксперты выделяют пять основных проблем в современной судебной системе России

Проведя эмпирические исследования, сотрудники Института проблем правоприменения выделили пять основных проблем судебной системы России:

- Избыточная репрессивность (высокая доля обвинений) судебной системы, в основном в уголовных делах.
- Избыточное влияние председателей судов и зависимость судей от организаций, в которых они работают.
- Неопределенность оснований для дисциплинарной ответственности судей. По мнению экспертов, это позволяет оказывать влияние на решение судей.
- Низкое качество кадрового отбора на должность судьи. Юристы и социологи отмечают, что сейчас в России процедуры назначения судей непрозрачны и не отражены в законах.
- Высокая нагрузка на судей, в том числе бюрократическая. Как пишут эксперты, это ведет к «существенному снижению качества судопроизводства», принятию решений «по шаблону», а также «выхолащиванию сути правосудия».

Основываясь на тех же эмпирических исследованиях, авторы доклада утверждают, что поведение участников судопроизводства, в том числе окончательное решение судьи, зависит не только от формально-правовых факторов.

На людей влияют также иерархическая система должностей в суде, цели, нормы и ограничения, определяемые интересами суда и его сотрудников, и заинтересованность людей в том, чтобы продвигаться по карьерной лестнице и избегать рисков.

Мало того, что государство и правоохранительные органы пользуются многочисленными иммунитетами, но и власть (административный ресурс) административных и государственных служащих на всех уровнях также приводит к реальному неравенству перед судом и законом.



Пример

Согласно положениям Конституции Российской Федерации права частной собственности охраняются законом. Каждый имеет право владеть, владеть и пользоваться имуществом, а также распоряжаться имуществом самостоятельно или совместно с другими. Однако в части УК РФ в категории нарушения прав частной собственности: уголовная ответственность за «незаконное приобретение имущества без угона» предусмотрена только в случае конфискации транспортного средства. Для других типов собственности эти типы обычно дороже автомобилей, например, компьютеры, видео и аудио оборудование, мебель и т.д. Никакая конкретная часть закона не предусматривает каких-либо конкретных оснований для судебного преследования. За аналогичные нарушения Уголовного кодекса РФ с этой целью применение норм УК РФ создало трудности для правоохранительных органов и судов из-за общей неопределенности и двусмысленности формулировок нормы.



Предложения и заключение

Поэтому в настоящей работе значительное место занимает анализ влияния сложившихся властеотношений на судебную форму защиты прав граждан.

А также некоторые задачи, которые должны быть поставлены перед государством и властью:

- 1) защита и неуклонное соблюдение прав и свобод граждан в судопроизводстве;
- 2) создание стабильной судебной системы;
- 3) признание права каждого гражданина на разбирательство его дела судом присяжных;
- 4) расширение возможностей обжалования в суд неправомερных действий должностных лиц;
- 5) организация судопроизводства на принципах состязательности, равноправия сторон, презумпции невиновности подсудимого;
- 6) совершенствование системы гарантий независимости судей и подчинения их только закону, закрепление принципа их несменяемости.

В заключение остается только добавить, что мы хозяева своей судьбы и то государственное устройство и та судебная система, который Россия получит в результате реформ зависит только от нас самих. Так как бездействие граждан и отсутствие защиты своих же гражданских позиций является отличным поводом для гос-ва в пренебрежении своими обязанностями по отношению к гражданам, их правам и свободам.



Вывод

Как вывод могу сказать, что в сложившейся коррумпированной номенклатуре власти не только нет дела до прав и свобод граждан, но и характерно стремление их всячески ограничить и нейтрализовать, как источник потенциальной для себя опасности. Такая ситуация, когда провозглашение прав и свобод человека высшей ценностью является чисто декларированным, во многом определяется стихийностью процессов, связанных с разрушением тоталитарного государства, отсутствием чётких представлений о характере новой государственности, неподготовленностью общества к произошедшим переменам, что привело к расколу общества и политической конфронтации. У людей, привыкших к определённым постулатам, коммунистическим принципам, при смене ценностной картины происходит болезненная деформация нравственного самосознания. Таким образом, характерной особенностью современного реформационного этапа развития российского общества и государства, являются массовые нарушения основных прав и свобод человека, в том числе со стороны властных органов и структур, вызванные как традиционными социальными причинами, так и несовершенством способов и механизмов их защиты, а также стремительное развитие коррумпированной прослойки гос.служащих, устоявшейся на своих местах, которая препятствует нормализации и развитию судебной защиты и права в целом.